

# 华大新高考联盟 2021 届高三 1 月教学质量测评

## 语 文



命题:华中师范大学考试研究院

扫码关注 查询成绩

成绩查询网址:huada.onlyets.com 关注微信公众号查询成绩:ccnu-testing

本试题卷共 8 页,22 题。全卷满分 150 分。考试用时 150 分钟。

### 注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(36 分)

#### (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

①中国人的美,可以从“美”字的起源、成型、字义关联中得到基本的理解。而美学,即关于审美经验的理论总结,在中国有怎样的独特内容,也可以从“美”字说起。

②在人类发明文字之前,美,从人类制造工具、装饰身体、美化器物中产生出来;人类发明文字之后,美就从各种文字中体现出来。中文的“美”字,既体现了中国古人对美有了自觉意识,也内蕴中国人关于美的观念。

③“美”字在甲骨文和金文中,有~~羊~~、~~禾~~、~~彑~~、~~彑~~等字型。从起源上,“美”字源于与羊相关的羌姜族。羊的驯化始于西亚,转至东亚。羌由西北进入中原,在与远古东西南北各族的互动中,其中的姜,融入华夏。在古代文献中,神农、炎帝、蚩尤、夸父等,都被归为姜姓。到了夏,“禹起于西羌”,商与羌或战或盟;周,则是姬姓之周与姜姓之太公望结盟,才获天下。内容上,“美”字源于羌姜族的仪式整体,包括仪式中的羊饰之人(巫师型领导的人物之美)、羊饰之器(礼器的器型和雕绘之美)、羊肉之味(礼献之美食),以及所有与仪式相关的建筑形式(空地、坛台、宗庙)、礼用物品(玉帛水火)、行礼程序(诗乐舞剧)……美是由仪式整体产生出来的。字形上,美由羊和大组成,大即人。

④羌姜族的仪式,因“羊”和“人”而形成“美”的观念,因有整体之美,各个部分方为美。在仪式整体中,美与“真”“善”紧密相连、不可分割,这也是中国思想在理性化升级以后,讲到善时可说“美与善同意”的原因。羌姜进入中原后,其仪式整体之美,与各族群之美进行互动,如羽饰之美(翟、翌、翬等),戴日之美(皞、昊、冕等),佩玉之美(璫、瑬、瑝等),在关于美的这场竞争中,最终胜出的是,包含羊之美在其中、而又不限于羊之美、乃为具有普遍意义的美。

⑤美的字义的转变,不仅是一个字的转变,而是所有带有羊的起源又具有观念形态意义的字群的转变。比如善,成为不仅与羊有关、更具有普遍意义的“好”;同理,祥成为“吉”,義成为“正义”,儀成为“仪容”;羹,不仅指羊肉羹,而成为各种肉羹、菜羹、汤羹的总称……

⑥在中国文化理性化的演进中,各族群多种多样的美,升级成为具有大一统意识的华夏之美;到秦汉大一统时,统合成以中央王朝的“朝廷之美”(包括冕服、宫室、陵墓、旌旗、车马、饮食、诗文等)为中心、以地域民间

(包括北方草原、中原农耕、沿海地区、南方山区、西域各地等)的“多样之美”为辅助的整个文化的美学系列。

⑦然而,在中国古代文献中,却难找到题目为美的论著,因为美实在是最复杂最玄妙的现象。在中国,美一直是在整体中得到的。中国的宇宙整体是道,是气,是不能言说只可意会的。因此,老子说:“道可道,非常道。”孔子说:“予欲无言。”因此,中国美学从不对美下一个本质定义。中国对具体的美,讲到深处,便以虚体的气为主,“文以气为主”,画“以气韵生动为第一”,书法讲“神采为上,形质次之”,其他各美,莫不如此。

(摘自《美:中国的美是整体之美》,有删改)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 中国人的美既体现在人类制造工具、装饰身体等行为中,同时也体现在各种文字之中。
- B. 羌姜族仪式中“羊”和“人”的结合,促成“美”的观念,整体和部分之美相应而生。
- C. 秦汉时的“朝廷之美”和“多样之美”的巧妙组合,得益于中国文化的理性化演进。
- D. 中国古代没有以美为题的文献,主要是因为美特别复杂玄妙,难以用文字表现出来。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文章指出中国人的美与“美”字的起源、字义转变等相关,并进行了具体论证。
- B. 文章论证兼顾了事实与理论,既有对事实论据的分析,也有对理论依据的概括。
- C. 文章在论证结构上,先引出论题,再分析问题,在逻辑上总体采用逐层递进的结构。
- D. 文章末段引用了一些名句,形象地阐释了美的某些特性,有力支撑了论点。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 羌姜仪式中的羊饰之人、羊饰之器、羊肉之味体现了中国古人对美的自觉意识。
- B. 羌姜仪式的整体之美在与各族群之美进行竞争中胜出,并成为普遍意义的美。
- C. “美”字字义的转变,使得部分与“羊”字相关的字群的字义也变得美好起来。
- D. 美一直是在整体中体现出来的,因此,中国美学从不对美下一个本质性的定义。

## (二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

### 材料一:

2004年以来,我国粮食生产取得历史性的“十六连丰”。我国粮食产量从1982年的3.55亿吨增加到2019年的6.64亿吨,增长87%。今年以来,尽管遭受新冠肺炎疫情的冲击,但粮食及“菜篮子”产品稳产保供工作仍全力推进,农业农村经济保持良好发展态势。今年夏粮再获丰收,夏粮产量达到2856亿斤,增产24.2亿斤,同比增长0.9%,创历史新高;秋粮面积稳中有增,在田作物长势良好,秋粮丰收可期。

在经济下行压力加大、外部环境发生深刻变化的复杂形势下,发挥好“三农”的压舱石作用,依靠自身力量端牢自己的饭碗,就能为应对各种风险挑战赢得主动,为保持经济持续复苏、社会大局稳定奠定基础。

(摘自《抓好粮食生产,保障粮食安全》,《人民日报》2020年7月26日,有删改)

### 材料二:

程国强指出,我们需要扛稳粮食安全重任,不断增强统筹利用国内外两种资源的配置能力。按照“立足国内,适度进口”的粮食安全战略,探索实践“国内供给+进口补充”资源配置模式。在立足国内确保口粮绝对安全的前提下,积极利用国际国内两个市场、两种资源,拓展农业国际合作与经贸投资,“走出去”“引进来”。

(摘自《专家谈中国粮食安全:“走出去”和“引进来”》,2020年10月19日,有删改)

### 材料三:

虽然今年遭遇新冠肺炎疫情,但我国夏粮实现了增产,秋粮丰收可期,这对于我们扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,争取全年经济发展好成绩,具有重要意义。当前我国粮食生产资源环境要素已绷得很紧,粮食安全的外部环境正发生变化。面对风险挑战,持续提升粮食供给保障能力,解决好14亿中国人的吃饭问题,就越来越需要发挥科技的支撑作用。

实施品种创新工程,培育适应能力更强的农作物新品种。实施科技丰产战略,持续提高主要粮食作物单产水平。加强科技成果应用,保护和提高现有耕地粮食生产潜能。粮食生产根本在耕地,出路在科技。加大对土壤改良技术、培肥地力技术研发投入,综合采用耕地轮作休耕制度,推广秸秆还田、施用有机肥、种植绿肥、合理耕作综合配套技术等多种手段,促进土壤结构改良和营养成分增加,不断提升耕地质量,将粮食生产潜力保存在土地中,实现国家粮食安全向“藏粮于地”“藏粮于技”转变。强化政策资金支持,构建科技支撑粮食安全长效机制。

(摘自《发挥科技支撑作用,保障国家粮食安全》,《河南日报》2020年10月16日,有删改)

#### 材料四:

作为最大的发展中国家和负责任大国,中国是维护世界粮食安全的积极力量。中国将继续推进粮食领域“南南合作”,探索国际粮食合作新模式,深化与共建“一带一路”国家粮食经贸合作关系,为实现联合国2030年可持续发展目标中的“消除饥饿,实现粮食安全,改善营养状况和促进可持续农业”作出贡献。

联合国粮农组织驻华代表处代理代表欧敏行表示,今年我们很欣喜地看到中国以具体行动诠释团结合作的意义;面对疫情,中国政府出台一系列稳生产、保供应的政策;中国电商企业采取创新举措,为小农户开发了农产品网上销售渠道;中国人民团结一致,共克时艰,在短时间内遏制了疫情蔓延,同时保障了粮食市场供应充足、价格平稳。

(摘自《中国为世界粮食安全作出积极贡献》,《人民日报》2020年10月19日,有删改)

4.下列对粮食安全相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A.保障粮食安全是适应经济下行、外部环境发生深刻变化的复杂形势的需要,也是应对各种风险挑战的重要保障,为社会大局稳定奠定基础。
- B.统筹利用国际国内两个市场、两种资源,既要“走出去”,也要“引进来”,拓展农业国际合作与经贸投资,是我国粮食安全的重要战略。
- C.保障国家粮食安全就意味着要利用好科技,运用科技来解决农作物品种适应能力不够强、产量不够高、土壤结构不合理等方面的问题。
- D.中国积极维护世界粮食安全,将继续推进粮食领域“南南合作”,深化与共建“一带一路”国家粮食经贸合作关系,为世界粮食安全作贡献。

5.下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A.我国抓粮食生产,全力推进粮食及“菜篮子”产品稳产保供工作,既能应对新冠肺炎疫情的冲击,也能让农业农村经济继续保持良好发展态势。
- B.抓住“三农”这块压舱石,凭借科技及政策支持,我国可以依靠自身力量实现粮食增产,实现国家粮食安全向“藏粮于地”“藏粮于技”转变。
- C.在我国粮食生产受资源环境要素制约、粮食安全的外部环境发生变化的背景下,我们必须发挥科技的支撑作用,以持续提升粮食供给保障能力。
- D.在联合国粮农组织驻华代表处代理代表欧敏行看来,中国政府出台一系列稳生产、保供应的政策,目的是保障粮食价格平稳,确保粮食安全。

6.后疫情时代,如何做才能真正确保粮食安全?请结合材料简要分析。(6分)

### (三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

#### 渡过长江去 林 非

①60年,算得上遥远,那往事却常常飘曳在眼前。

②我清清楚楚地记得,自己默默地匍匐在低矮的芦苇丛中,从长江北岸这一片潮湿的滩地上,张望着前

方滚滚的水波，滔滔不绝地向远处流去。

③黄昏时分的太阳，像一团熊熊燃烧的火球，坠落在江水翻腾的漩涡里。这大半轮血红色的圆圈，正透过颤抖的波纹，缓缓地沉没下去。江面上浮起了一股暗紫色的雾气，蔚蓝色的天空中间，却依旧闪烁着明亮的光芒，一道道姹紫嫣红的晚霞，和一阵阵轻轻飘舞的白云，多么无忧无虑地俯瞰着我们，哪里会知晓大家的心情，此时正火烧火燎似地盼望着黑黝黝的夜色，赶来罩住茫茫的大地，好搭乘藏在附近的多少艘帆船，飞快地渡过长江去。

④“渡过长江去，解放全中国！”这是我们日夜都惦念的令人神往的壮举。我瞅着卧倒在自己旁边的许多战友，心里很明白，他们一定比自己更急着要冲锋过去，因为在昨天的誓师大会上，多少人的喉咙，都已经喊得嘶哑起来。

⑤苍茫的长空，终于渐渐地暗淡下来，灿烂的红霞和洁净的白云，都已经消失得无影无踪了。背后碧绿的田畴和面前浑浊的江水，也都笼上了一层浓墨似的颜色。

⑥我伏在幽暗的芦苇丛里，猛然想起上海的街景。百姓们已经被每天都飞涨着的物价，折腾得心惊胆战，万分恐惧，急着要抛出这每时每刻都在贬值的纸币，好去兑换永远能够保持着昂贵身价的黄金和银元。不知道什么缘故，银行的大门忽然关闭了，于是围堵银行的人群，像掀起了一阵凶猛的浪涛，向前后两边剧烈地晃荡起来，有人在相互使劲地推搡，推搡中间，有人被压倒在地，踩踏发生了！阵阵的喊声和哭声，遮盖了街道上汽车的声响。

⑦我从心底里升起悲哀和愤懑的情绪，沿着街道慢慢地走去，瞧着百货公司五光十色的玻璃橱窗里面，陈列着多少昂贵的珠宝和豪华的家具，除开财大气粗的达官贵人之外，谁又能够享用得起？权贵们操控的政府腐败无能，却让多少平民百姓遭尽了苦难。

⑧“现在可以渡江了罢！”我瞪大双眼，眺望着阴沉和混沌的天空，庆幸大家已经平安地度过了紧张的白昼，立即又升腾起强烈的愿望，得赶紧打过长江去，拯救和解放受苦受难的民众。

⑨突然，在漆黑的天空中，闪烁和疾驰着几点暗红色的星光。我正惊愕地想跟身旁的伙伴耳语时，这不祥和邪恶的光亮，迅速地逼近过来，随着一阵刺耳的噪音，几架朝向江面俯冲的飞机，像魔鬼似地掠过我们头顶，噼噼啪啪地扫射起来，难道是在迷茫的夜色中发现了我们？

⑩当杂乱的枪声消失过后，这黑魃魃的土地上，又变得分外寂静起来。我听见了自己突突的心跳声，刚要轻轻地嘘一口气，那几架飞机又兜着圈子，回转过身子来，呼啸着冲向我们的头顶。我的心在剧烈地蹦跳着，扑通扑通地像是直往喉咙里窜去，赶紧侧着身子，闭住了眼睛，那一串密集的子弹，便从半空中扫射过来。

⑪敌人的飞机终于消失了，黑夜又陷入了沉默之中。度过这短短的一分钟，竟像是等待了长长的一整天。

⑫万炮齐鸣，无数的炮弹怒吼着向对岸阵地倾泻过去，敌人的碉堡在炸裂的火光中飞上天空。炮声过后，终于从后边传来哨子与军号的声响，战友们呼喊着，纷纷站立起来，排成了长方形的队伍，像刮起一阵风儿似的，穿过茂密的芦苇，往前边的港汊奔去，跳上早已停泊在江边的无数帆船，不声不响地起锚航行，于飞溅的浪花里颠簸着前进。

⑬汹涌的波涛，拍击着帆船的两舷，哗啦啦地震响着，却遮掩不住背后的几个伙伴悄悄说话的声音。他们叹息着，刚才敌机向芦苇丛里扫射，打死了一个人很熟悉的战友。就在出发那天的黎明时分，他还很兴奋地向我诉说：等到革命胜利之后，得上大学读书，好学到浑身的本领，建设民主、自由和富强的新中国。他怀着壮志凌云般的气概，要为自己的祖国，做一番轰轰烈烈的事情。可是他已经长眠在这芦苇丛里，无法实现自己美好的理想了。我禁不住淌下了滴滴泪水。

⑭60年之前，于深夜里乘着帆船，渡过长江去的这一段经历，也还常常出现在睡梦中间。我默默地匍匐在低矮的芦苇丛中，从长江北岸这一片潮湿的滩地上，张望着前方滚滚的水波，滔滔不绝地向远处流去。我还瞧见了埋伏在这儿的多少战友，瞧见了牺牲在这儿的那个伙伴。

⑮我还梦见我和战友走向长江之滨，惊讶地眺望着波涛澎湃的江面上，飞架着一座长长的大桥，连接着

南北两岸的土地。许多高高大大的轮船，鸣响着汽笛，从巍峨的桥梁底下，来来往往地穿越过去。

(有删改)

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开篇点明是以回忆的角度叙写 60 年前的往事，以时间的久远突出历史的难以忘怀和刻骨铭心，以简洁生动的语言引发读者的阅读兴趣。
- B. 文章插叙上海街景，详细描绘银行关门后的情景，将渡江前的宁静与上海的慌乱联系起来，写人民生活的水深火热，凸显解放战争的正义性。
- C. 文章最后一段写解放后的长江之景，提及了飞架的大桥、高高大大的轮船等，以轮船“来来往往地穿越过去”作结，意在说明国家的繁荣富强。
- D. 文章擅长写景，运用比喻、拟人、排比、细描等多种手法，如第③段以火球比喻太阳，以颤抖形容波纹，细致入微地描写渡江前的壮丽景色。

8. 本文和《林教头风雪山神庙》一样都善用张弛相间的叙事技巧，请结合文本内容加以赏析。(6分)

9. 本文围绕渡江经历运用了大量心理描写，请概括“我”的感情变化过程并结合作品简析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一)文言文阅读(本题共 4 小题,19 分)

阅读下面的文言文，完成 10~13 题。

彭玉麟，字雪琴，湖南衡阳人。父鸣九，官安徽合肥梁园巡检。玉麟年十六父卒族人夺其田产避居郡城为协标书识以养母知府高人鉴见其文奇之招入署读书为附生新宁匪乱，从协标剿捕。叙功，大吏误以为武生，拔补临武营外委，不就。至耒阳，佐当商理事。粤匪至，罄所有资助县令募勇筹防。贼知有备，不来攻，城获全。玉麟不愿叙功，但乞偿所假钱，以是知名。咸丰三年，曾国藩治水师，成十营，辟领一营，其九营多武员，白事悉倚玉麟，隐主全军，草创规制多所赞画。六年，擢广东惠潮嘉道。十一年，授广东按察使。同治元年，授兵部右侍郎，节制镇将。诸将冲锋，玉麟每乘小船督战，以红旗为识，或前或后，将士皆惴惴尽力。间入陆军察战状，往来飘忽无定踪，所经行军民莫敢为奸宄。光绪九年，擢兵部尚书，以衰病辞。会法、越构兵，命赴广东会筹防务。玉麟募四千人从行，驻大黄骁。遣部将防琼州、钦州、灵山，驻沙角、大角，与粤军联合。增兵设垒，编沙户渔舟，分守内沙港汊。法兵竟不至。十一年春，和议旋成，停战撤兵。玉麟疏请严备战守，以毖后患，陈海防善后六事。是秋，以病乞休，温诏慰留。十四年，扶病巡阅。至安庆，巡抚陈彝见其病笃，以闻，诏允开缺回籍，仍留巡阅差使。十六年，卒，年七十五，赠太子太保，依尚书例赐恤，建专祠立功碑，谥刚直。玉麟刚介绝俗，素厌文法，治事辄得法外意。不通权贵，而坦易直亮，无倾轧倨傲之心。每出巡，侦官吏不法辄劾惩，甚者以军法斩之然后闻，故所至官吏皆危栗。民有枉，往往盼彭公来。朝廷倾心听之，不居位而京察屡加褒奖，倚畀盖过於疆吏。

(节选自《清史·彭玉麟传》，有删改)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 玉麟年十六/父卒/族人夺其田产/避居郡城/为协标书识以养母/知府高人鉴见其文/奇之/招入署读/书为附生
- B. 玉麟年十六/父卒/族人夺其田产/避居郡城/为协标书/识以养母/知府高人鉴见其文/奇之/招入署读/书/为附生
- C. 玉麟年十六/父卒/族人夺其田产/避居郡城/为协标书识以养母/知府高人鉴见其文/奇之/招入署读/书/为附生
- D. 玉麟年十六/父卒/族人夺其田产/避居郡城/为协标书/识以养母/知府高人鉴见其文/奇之/招入署读/书为附生

11. 下列对文中加点词语的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 附生,古代科举名词,始于明代,清代沿用,在定额学生之外所取的府州县学生员。
- B. 兵部,官署名,六部之一,主管武官的选用、考核及兵籍、兵械、军令、狱讼等事务。
- C. 赐恤,文中指彭玉麟死后朝廷依据其功劳追赠官爵,褒封谥号,并给家属抚恤金。
- D. 专祠,专指为特定的人或神设立的祠宇,文中指为彭玉麟在他生前立功地方建立祠庙。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 彭玉麟不恋钱财,散尽家财卫城。广东盗贼到来,他用尽钱财帮助县令募集勇士筹备防务,未阳城保全后也不贪恋功劳,声名远扬。
- B. 彭玉麟运筹帷幄,治军严整有方。担任兵部右侍郎,坐小船督战,以红色旗帜作为标志,忽前忽后,将士们都紧张害怕而竭尽全力。
- C. 彭玉麟精忠报国,心系国家危难。光绪九年因年老生病而辞官,却逢法越交战,他不顾病体,主动请缨并募集四千人前往防守广东。
- D. 彭玉麟未雨绸缪,上陈海防要略。中法和议后彭玉麟毫不懈怠,上书奏请周密准备,以防后患,并陈述海防要妥善处理的六件事情。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)叙功,大吏误以为武生,拔补临武营外委,不就。

(2)间入陆军察战状,往来飘忽无定踪,所经行军民莫敢为奸宄。

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成14~15题。

### 宿芥塘佛祠<sup>①</sup>事 [宋]贺 铸

青青蘋麦欲抽芒,浩荡东风晚更狂。微径断桥寻古寺,短篱高树隔横塘。

开门未扫杨花雨,待晓先烧柏子香。底许<sup>②</sup>暂忘行役倦,故人题字满长廊。

**【注】**①诗人当时以阅田为务,每天忙于巡查农事。②底许:几许,多少。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联诗人从麦田着笔,借大麦抽芒点明暮春时节,“东风晚更狂”则暗示了自己在外求宿的缘由。
- B. 颔联用“短篱高树”描绘了寺庙周围错落有致的环境,用“隔横塘”暗示了寻寺之路的曲折萦回。
- C. 诗人投宿古寺,暂离疲倦,但意外的是,诗人还在古寺发现了故人的题字,油然而生相思的悲愁。
- D. 全诗由“寻寺”和“投宿”两部分组成,以时间推移和空间转换为序,层次井然,读来浑然一体。

15. 请赏析颈联“开门未扫杨花雨,待晓先烧柏子香”。(6分)

## (三)名句名篇默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)建设美好乡村,需要传承乡土文化。陆游在《游山西村》中描摹山村社日迎神祭祀的热闹风俗,表达对古老乡土文化的赞美之情的两句是:“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_。”
- (2)庄子《逍遥游》中,宋荣子面对外界的称赞是“\_\_\_\_\_”,面对世人的责难是“\_\_\_\_\_”,在世间,他可谓没有什么追求。
- (3)白居易《琵琶行》中以生动的神态和动作描写正面表现琵琶女弹奏琵琶的娴熟的句子是“\_\_\_\_\_”;“\_\_\_\_\_”则运用自然环境描写,侧面表现琵琶女高超的弹奏技艺。

### 三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字,完成17~19小题。

正是因为苏轼始终坚信“人”的因素比“法”的因素更重要,所以当新法推行的时候,他看到了新法的不妥;当旧法复辟的时候,他又看到旧法的不足;他始终站在“人”的立场上,对具体的法度问题进行具体分析,于是新党、旧党都反感他,一贬再贬,从黄州到儋州,遂使他后半辈子一直\_\_\_\_\_。从表面上看,他的变化多端害了他。但有趣的是,他不同于那些\_\_\_\_\_的小人,而是始终逆风而动。他的变化多端,本质上是坚定不移;他的立场无常,本质上是初心不改。写于贬谪黄州期间的《定风波》(莫听穿林打叶声),便体现了苏轼\_\_\_\_\_的意志。一个最擅长创新、反思、变化的人,却对大是大非问题上表现得如此固执、保守,不能不说不是一个奇迹。苏轼让这样的奇迹不断发生,于是他的人生过成了一段\_\_\_\_\_的传奇。

17.依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A.穷困潦倒 见机行事 岿然不动 空前绝后  
B.颠沛流离 顺风使舵 坚不可摧 无与伦比  
C.颠沛流离 顺风使舵 坚不可摧 空前绝后  
D.穷困潦倒 见机行事 岿然不动 无与伦比

18.文中画横线的部分有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A.一个最擅长反思、变化、创新的人,却在大是大非问题上表现得如此固执、保守,不能不说是一个奇迹。  
B.一个最擅长变化、反思、创新的人,却在大是大非问题上表现得如此固执、保守,不能说不是一个奇迹。  
C.一个最擅长反思、变化、创新的人,却对大是大非问题上表现得如此固执、保守,不能说不是一个奇迹。  
D.一个最擅长变化、反思、创新的人,却对大是大非问题上表现得如此固执、保守,不能不说是一个奇迹。

19.下列各句中的括号,和文中括号作用相同的一项是(3分)

- A.巨著《四库全书》于乾隆三十七年(1772)开始修纂,十年后完成。  
B.她的身体实在太可怕了,放工的时候,厂门口的“抄身婆”(抄查女工身体的人)也不愿意碰她。  
C.务必在汇款单上写清姓名及详细地址。(汇款单附言栏内注明所购的书名、册数)  
D.如果想了解一下外国哲学、社会科学名著的情况,可以读一读《西方名著提要》(英国汉默尔顿编著)。

20.请根据下面漫画的画面内容,为你们学校即将开展的“我的光盘行动”拟写一则宣传语。要求:围绕活动主题,语言表达简明、连贯、准确,具有号召性,不少于12字。(6分)



21.请筛选、整合下面文字中的主要信息,拟写一条“《新华字典》”的定义。要求:语言简明,不超过50字。(5分)

《新华字典》于新中国成立以后出版,按汉语拼音音序排列,以白话释义,用白话举例,堪称小型汉语辞书的典范。

在我国,《新华字典》是迄今最有影响、最权威的一部小型汉语字典,拥有十分庞大的读者群,它创造了两项吉尼斯世界纪录——“最受欢迎的字典”和“最畅销的书”,因而,《新华字典》也被国人亲切地称为“国民工具书”。67年时间,《新华字典》已经发行了12版,一版又一版的《新华字典》,勾勒出时代发展和社会变迁的缩影。

#### 四、写作(60分)

22. 阅读下面的文字,根据要求写作。(60分)

**材料一:**《科技日报》曾推出系列文章报道制约我国工业发展的35项“卡脖子”技术,这些关系国计民生的短板包括光刻机、芯片、操作系统、核心工业软件、数据库系统、航空发动机短舱、航空钢材等。我国核心科技领域面临严峻挑战的真实现状,引起了行业内的广泛讨论与关注。

**材料二:**习近平总书记于2020年9月11日下午在北京主持召开科学家座谈会上发表的重要讲话中指出:要加强创新人才培养,把教育摆在更加重要位置,全面提高教育质量,加强基础学科建设,鼓励具备条件的高校积极设置与基础研究、交叉学科相关的学科专业,加强基础学科本科生培养,注重培养学生创新意识和创新能力。

**材料三:**自1999年起,《麻省理工科技评论》每年都会推出“35岁以下科技创新35人”榜单,旨在于全球范围内评选出被认为最有才华、最具创新精神、最有可能改变世界的年轻技术创新者或企业家。2018年,榜单首次在中国区评选,这很大程度归功于中国在科技创新领域的迅速崛起和新兴科技力量上的增长。

请综合材料内容,写一篇文章,体现你的思考和态度,阐述你的看法。

要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。